

牡丹文化节志愿者誓师上岗



志愿者们现场宣誓 记者 王子君 摄

本报讯(记者 王子君 通讯员 徐巧丽)昨日上午,第31届中国洛阳牡丹文化节志愿者服务誓师大会在中国国花园西门广场举行。1200名志愿者代表现场宣誓:尽己所能,帮助他人,传递爱心,奉献热情,让志愿服务为牡丹文化节增光添彩。

本届牡丹文化节志愿者服务活动以“讲文明树新风,建设友爱洛阳城”为主题,为举办“成功、精彩、难忘”的牡丹文化节营造良好的社会人文环境。

市文明办有关负责人表示,本届牡丹文化节的志愿者主要由青年志愿者、工友志愿者、巾帼志愿者、国际志愿者等组成,即日起至5月5日,每天将有近万名志愿者在城市出入口、广场、景区、交通路口、窗口行业等地点,开展迎宾、讲解、文明劝导等10项志愿服务活动。

市领导杨炳旭、黄元元、王亦丁,洛阳军分区副政委徐振松参加大会。

名优农产品展销周10日开幕

本报讯(见习记者 白云飞 通讯员 吴晓军)10日至15日,来自省内外的千余种“土宝贝”将集中亮相2013河南·洛阳名优农产品展销周。

昨日,2013河南·洛阳名优农产品展销周新闻发布会举行。市委常委、农工委书记史秉锐做了筹备情况介绍,并回答记者提问。

此次展销周活动将在新落成的洛阳会展中心举办,参展企业达362家,将展出30大类1600多种特色农产品,展出面积1.2万平方米,设牡丹展区、农业产业化龙头企业展区等7类展区。主办方还邀请涉农企业和采购商参会,进行农超对接。活动还将评选最佳食品口感奖、最受消费者欢迎产品奖等5类奖项。届时,市民可持身份证免费领取入场券并参与活动。

园林绿化工:泥土为伴 花草为邻

3月29日9时,在市政府正门前的花坛里,几名园林绿化工正在紧张忙碌着。其中有一名工人,坐在花坛中心6米高的扇形架上,正摆弄着一盆盆花草。

他叫张乐耕,今年45岁,是市园林局绿鑫公司的一名园林绿化工。

摆放花草需用心

从3月24日开始,张乐耕和工友们就在在市政府门前、中州桥、凯旋桥、周王城广场、火车站、龙门高铁站等地的花坛里摆放花草。

张乐耕说,摆放花草是有讲究的,要先看专家设计的图纸,然后拿卷尺按照图纸上的比例量出实地距离,再根据实际位置摆放,“摆放花草有平面造型和立体造型两种,平面造型相对简单,但为了美观,要将花草摆出一些形状,比如圆形、方形、菱形、弧形等,要先拿线绳和石灰粉进行定位,再由里到外摆放”。

花坛里,有紫色的、黄色的花,还有一些风铃草含苞待放,它们按颜色被摆成半圆形和弧形,风吹来时如翻飞的蝴蝶。张乐耕介绍,这些花叫三色堇,也叫蝴蝶花。扇形架上周边是红色的矮牵牛花。

张乐耕一边干活一边说,摆放花时力度要掌握好,既不能破坏花朵,也不能让花掉下来。

腰酸背疼是常事

张乐耕原是我市某企业职工,2003年开始从事花草养护工作。

张乐耕说,每年牡丹文化节和国庆节,是他最忙碌的时候。“为了加快工作进度,我们经常加班加点,中午饭也是凑合吃点。装车、卸车、高空作业……一天下来,腰酸背疼是常事。可每当看到造型效果出炉,我的疲劳感就没了”。

造型摆好后,张乐耕还要经常对花草进行养护。“去年牡丹文化节期间,我看到许多市民和游客在我们的作品前留影,我觉得很自豪。”他说。

整天和泥土为伴、与花草为邻,张乐耕这个男子汉也变得柔情起来,“它们就像自己的孩子一样,也有思想,也会生病”。

为迎接第31届牡丹文化节,去年11月,张乐耕和工友们就开始在温棚里进行花草播种、育苗、养护以及病虫害防治。目前,他们培育的20多万盆花将摆放在需要彩化的桥梁和公园门口,为古都洛阳穿上一件靓丽的外衣。

本报记者 王晓丹

品种丰富 造景巧妙 赏花方便

2013洛阳·中国名花展开幕



产于中美热带地区的“黄金果”(本报图片均见习记者白云飞摄)



形似魔鬼的“魔鬼文心兰”



状似烟花的“烟火树”



佛教圣花“地涌金莲”



酷似鸟的“天堂鸟”

本报讯(见习记者 白云飞 通讯员 金志峰)魔鬼文心兰、地涌金莲、植物界“大熊猫”金花茶……即日起,这些平日难得一见的珍奇花卉就盛放在咱洛阳家门口。昨日,汇集世界各地200多种名贵花木的2013第二届洛阳·中国名花展在国家牡丹园开幕。

本届名花展室内、室外两个展区,共计8000平方米。其中,1700平方米的室内展区以18类中外名花为主景,形成风格各异的主题小花园,它们既相对独立又互相串联。据主办方介绍,150多种国内外名贵植物,50多种珍稀濒危

植物和25种中国传统名花均在展出之列。无论是珍奇花卉、水生植物,还是热带花卉、沙漠植物都将让市民和游客大开眼界。赏花现场乔、灌、草、藤立体搭配,障景、透景、对景等园林手法交叉运用,实现了景随步移、花随景换的观赏效果。

结束“百花之旅”后,“东道主”牡丹的雍容身姿自然不能错过。国家牡丹园大棚内30多个品种3000株牡丹已次第绽放。在这里还可欣赏到樱花、碧桃等观赏花木。本届名花展由市政府主办,市林业局承办,中国科学院华南植物园承建,展出时间将持续至本月15日。

华山北路与310国道西北角建成的8000平方米停车场,将缓解自驾赏花游客停车难题,市民也可乘坐51路公交车前往观赏。园中集医疗、服务、讲解等功能于一体的游客中心5日将对外开放,改扩建的12条无障碍通道,让残疾人可在园内畅行无阻。

中国科学院华南植物园党委书记任海,市委常委、农工委书记史秉锐等出席开幕式。



三维立体牡丹巨画 将亮相隋唐城遗址植物园

日前,在隋唐城遗址植物园西门内,来自河南科技大学艺术与计学院美术专业的学生,正在创作巨幅三维立体牡丹画。

这幅名为“给力洛阳”的大地艺术作品总面积306平方米,以三维立体的创作形式,展示各色牡丹争奇斗艳以及隋唐城遗址植物园各主要景观小品。该画作将于4月4日创作完成与游客见面,届时,主办方将在周围搭建观景台,供游客以最佳角度观赏。

记者 鲁博 通讯员 安瑞云 摄



中国国花园 全力备战牡丹文化节

日前,在中国国花园内,技术人员正在每个地块设置不同品种的牡丹花介绍牌,以便游客鉴赏牡丹。

牡丹文化节日益临近,为确保节日花开,该园的职工们放弃节假日休息时间,对园内早开涵盖九大色系156个品种2.1万株牡丹进行精心呵护,对已经开放的品种进行遮阳,对含苞待放的品种进一步加温。

记者 梅占国 通讯员 邵安顿 摄

图说牡丹文化节
神州牡丹园
第31届中国洛阳牡丹文化节赏花会场
地址:洛阳白马寺对面
电话:63780009

(上接01版)

三是注重加强行政指导。制订了《发展休闲农业计划》,从技术、经费、宣传等方面加大对休闲农业的支持力度。发布了《农业政策白皮书》,明确提出“依据地区农业特色及景观资源,规划发展休闲农业及娱乐渔业”,特别是在2010年修订的《农业发展条例》中,对休闲农业的定义、主管部门、经营许可、辅导管理等内容做出了明确规定。

四是注重先进发展理念。将生产、生活、生态紧密结合,使游客可体验多功能农业。注重“娱乐”和“健康”,并以此重塑农村风情,提升休闲农业产品品质,开拓市场,打造娱乐休闲和健康农业,进而为游客提供优质的休闲体验。

五是注重发挥协会作用。1998年成立了“台湾休闲农业发展协会”。该协会是由休闲农业经营业主组成的社会团体,联结产、政、商、学界,致力于休闲农业的资源整合。如田尾公路花园的花协,制定花木销售标准,抑制压级、压价等恶性竞争,同时发挥协作精神,及时转化科研成果,休闲农业步入良性发展轨道。

六是注重产品系列开发。台湾企业注重研发自己的主导产品、系列产品、创意精品。如兰花生物科技休闲园区的兰花系列产品,涵盖食品、饰品、药品、保健品、旅游纪念品,让游客目不暇接。

七是注重开展宣传促销。台湾重视对休闲农业旅游目的地的形象宣传和品

牌打造,利用网站推介休闲农业观光景点,提供网上订房、订票等多项服务;在机场、车站,设置统一标志的旅游服务中心;编印“台湾休闲农场”观光旅游地图,各景区点也都编印了主题特色宣传画册。

三、启示与思路

启示一:发展休闲农业,要在一产与二产、三产融合,延伸产业链上做文章。

在台湾彰化县田尾公路花园中,沿路排开的一家休闲农场里游客云集,观光游览的游客不仅可以免费赏花,还可在生态餐厅享用美食,孩子们在绿色工房里制作自己喜爱的工艺品,游客在园中的产品展示厅选购各色农产品的加工产品。这种以休闲农场为平台,提供产销游娱一条龙式的服务,实现了一产、二产、三产的有机融合,拉长了农业的产业链条,综合效益明显提升。

启示二:发展休闲农业,要在增加文化内涵上下功夫。

2013台湾林林溪溪洛阳牡丹文化节,不但举办了洛阳牡丹精品展,还展示了大量以牡丹为主题的插花艺术、书画和摄影作品,让台湾同胞感受到博大精深的洛阳牡丹文化及“同根同祖”的河洛文化,大大增强了牡丹的吸引力和感染力。在许多休闲农场中,纷纷植入书吧、网吧、艺术吧、演艺吧等项目,使游客在赏花、购花的同时,享受各色文化服务,增添了休闲农场的魅力。

启示三:发展休闲农业,要在突出特色打造品牌上求突破。

台湾突出打造兰花特色优势,在台南市后壁区的“台湾兰花生物科技园”占地280公顷,投资52亿新台币,形成全球最大的集兰花科技研发、展示交易、兰花文化产品创意展销、兰花主题餐饮、观光休闲等于一体的兰花观光产业园区,不仅创造了兰花产业的附加值,而且寓教于乐,用深度的文化之旅,达到宣传台湾、推广台湾、服务台湾的目的。其他的休闲农场,也十分重视挖掘特色资源,注重品牌打造,形成了各具特色、品牌鲜明的园区。

目前,我市休闲农业还处在起步阶段,大多项目还存在功能单一、景观较差、缺少内涵、管理粗放等问题。下一步,在深化提升“三篇文章一起做”工作中,要以大力发展休闲农业带动生态旅游不断提升,在实施“旅游兴市”战略、推进国际文化旅游名城建设进程中,实现“旅游兴农”,从而有效促进农业增效、农民增收。在具体工作中:

(一)工作力量要整合。尽快成立市级休闲农业工作领导小组,实行联席会议制度,及时研究、解决发展中存在的困难和问题,使休闲农业发展服务与协调工作职责更加明确、推进更加有力、落实更加有效。

(二)发展规划要先行。要按照建设休闲农业产业集聚区的标准编制全市休

闲农业发展规划和发展计划,将其纳入国际文化旅游名城建设的总体规划之中统筹协调安排、共同推进。

(三)扶持力度要加大。一是政策上要多支持。借鉴台湾经验,设立休闲农业建设发展基金用于休闲农业与乡村旅游基础设施建设补贴等。二是突出重点示范。集中扶持一批基础条件较好的休闲农业区域和示范项目,高标准规划,高标准设计,高标准建设,高水平经营,使其合理布局,各具特色,错位发展。尤其要结合洛阳丰富的历史文化来搞特色园区建设,形成“一区一特色”“一园一风格”的发展格局,建设一批各具特色的休闲农业集聚区。三是要帮助宣传推广。把具备一定规模和条件的农业休闲园纳入我市旅游推介的项目之中对外宣传,帮助扩大市场影响,提高经济效益。四是对外交流要加强。加强同台湾休闲农业协会的交流合作,提高我市休闲农业经营管理水平。

(四)牡丹特色要突出。要围绕牡丹的国际化做文章。一是改造和提升现有牡丹园,由赏花向集餐饮、文化演艺、劳动体验、加工、展销等于一体的四季休闲观光综合园区发展。二是打造国际牡丹花都,加强国际牡丹交流,建设国际牡丹文化(洛阳)博览交流中心。

(五)行业发展要规范。要抓好协会建设,规范行业标准,形成行业自律、规范发展的良好态势。



花美人更美